

最是春风送暖时

——开发区深入推进“四个一百”专项行动护航企业发展侧记

本报记者 朱兆浩 通讯员 李雷

“感谢开发区管委会,我们公司收到了《许昌市建安区人民检察院不起诉决定书》,这是对企业最大的支持,真是雪中送炭!”4月3日,许昌龙正美装饰用品有限公司负责人给国家许昌经济技术开发区(以下简称开发区)管委会送来了一封感谢信。

这是开发区深入推进“四个一百”专项行动帮助企业破解难题的缩影。自复工复产以来,为化解企业堵点、痛点,开发区以“四个一百”专项行动为抓手,想企业之所想、急企业之所急,为辖区企业提供全方位“保姆式服务”,全力以赴促发展。

精准服务 为企业“雪中送炭”

许昌龙正美装饰用品有限公司是一家加工生产发制品的企业,因行业渊源和历史原因涉诉,给企业带来了严重影响,几乎面临停产。

开发区了解到该企业的情况后,迅速联合多部门围绕企业问题进行细致的研究调查,结合国家法律法规和相关政策,多次向人民检察院说明情况。最终,许昌市、区两级人民检察院经过调查,弄清了事实原委,结合省人民检察院在全省重点项目建设中小微企业支持政策落实推进工作电视电话会议精神,作出了“不予起诉”的决定。

像许昌龙正美装饰用品有限公司一样的企业还有很多,它们在“四个一百”专项行动领导小组的帮助下,不少难题得到化解,投产的项目逐步达产达效。据介绍,为扎实推进“四个一百”专项行动,开发区成立了“四个一百”专项行动领导小组和20个分包小组。



高端装备制造企业有序复工复产

4月9日,三一重机股份有限公司工人在挖掘机智能生产线上作业。近日,上海临港奉贤产业园区内的高端装备制造企业三一重机股份有限公司在做好新冠肺炎疫情防控的同时,有序复工复产赶制订单。

新华社发

应对挑战,“云”上寻机

——一线企业复工复产走笔

新华社记者

制造工厂赶制订单、工程建设加快速度、零售品牌云上转型……虽然疫情不可避免地为生产经营带来影响,但迎难而上、主动作为正是很多企业真实写照。在应对挑战的过程中,企业不断化解压力,危中寻机,应对风险的能力在提升,向高质量转型的步伐更趋稳健。

万名员工安全到岗,从物料运输、贴片焊接到部件检测、包装交付……智慧柔性的生产线有序进行。4月上旬,联想武汉产业基地已全面复产,恢复了往日的景象。

“虽然疫情导致部分零部件成本上升,但短期没有受到明显影响,订单仍然充足。”联想移动业务集团中国区制造高级总监岳岳说,联想正利用智能技术积极化解影响,最大限度提高交付能力和产品可靠性。

疫情让不少一线企业面临着来自成本、供应链、订单等压力,但与困难相比,更多的是迎难而上。把耽误的“时间”抢回来,赶进度抓生产,是多数企业的选择。

工信部数据显示,截至3月28日,全国规模以上工业企业平均开工率为98.6%。在龙头企业带动和各方协同下,截至3月29日,中小企业复工率已高达76.8%。

努力化解不利影响,重点工程和重大项目复工在提速。工人有序穿梭,塔吊来回转动。4月13日,北京城市副中心的“绿心”项目,332位建设者正在进行地下室结构施工。

承建方中建三局北京公司项目经理冯荆凌说,目前正加班加点,把延误的工期夺回来。

截至目前,中建三局北京公司在各地已复工项目86个,整体复工率达97.7%。

向数字化要动力,很多企业也在“云”上寻机。

不久前,武汉市上汽荣威品牌4S店的总经理魏爽开通了抖音账号,试水直播卖车。近期一场直播中,9个客户交了定金。“购车的需求依然存在,客户只是从线下‘走’到线上,我们要做的就是主动寻找、服务消费者。”魏爽说。

记者从京东数字科技集团了解到,京东数科与四川广汉有关部门联合开发的“西南禽畜交易信息平台”,通过人工智能等信息技术精准捕捉需求,调配生产节奏,对接有效供给,帮助农户实现禽畜线上交易,助力下游行业复工复产。

拼多多上线“湖北优品馆”,推出直播助农,通过数字技术全面聚合湖北省内名优特产,化解农产品积压滞销难题;网易严选为服装制造业流量扶持、开辟代销……“线上”市场活跃在越来越多的领域。

工信部有关负责人表示,工信部将在帮助中小企业恢复活力的同时,提升电商平台流量和影响力,鼓励平台企业向中小企业和创业团队开放数字化资源,引导广大中小企业积极向上,切实解决产品滞销、订单不足、人才不够等问题。

国家税务总局许昌市税务局助力企业复工复产

近期,国家税务总局许昌市税务局通过3项举措,助力企业复工复产。

抓实工作保障。市、县局联动,利用税收数据,每周开展复工复产情况分析,服务党委、政府决策;制定下发相关政策,建立日报、周报制度,建立快速反应机制,全力保障各类征管系统顺畅运行。

抓细政策宣传。该局开设线上直播纳税人学堂,在线解决涉税问题600余个;建立市、县、分局三级联动微信群,帮助纳税人及时了解、适用政策。自2月份以来,该局共为1.29万户企业减免税款1.85亿元,为331户纳税人办理出口退税7070万元,其中,享受疫情防控相关增值税政策减免的企业68户次359.3万元。

抓优纳税服务。该局建立“首席服务官制度”,234名业务骨干为651户企业提供“一对一”、全流程联系服务。目前,他们已为企业解决涉税问题103个。同时,该局全面推行网上办公。自2月份以来,该局网上办理各类涉税业务22.89万项;利用“税银互动”产品,帮助中小企业解决资金难题。疫情发生以来,该局累计向237户中小企业投放贷款1.5亿元。

禹州市举办银企洽谈会

4月10日,禹州市举办邮储银行专场银企洽谈会。会上,邮储银行许昌分行与禹州市人民政府签订深化“四个一百”专项行动战略合作框架协议。与龙岗电力、德济堂药业、酒弘本草、第二人民医院、旭盛重工等12家企业签订意向贷款协议,总金额为2.97亿元。今年一季度,禹州市金融机构各项存款余额比年初增长7.7%、贷款余额比年初增长4.8%。

禹州市助力文旅企业渡难关

为减轻疫情对文旅企业的冲击和影响,近期,禹州市陆续推出一系列政策举措,稳步推进企业复工复产,挖掘消费潜力,努力降低疫情对旅游消费影响。

帮助企业渡过难关。该市支持企业利用“空档期”开展业务培训、旅游产品创新等工作,摊薄运营成本;帮助企业解决融资难题,缓解资金紧张问题;实施促进旅游业转型升级奖励扶持计划,拟设立1000万元旅游产业发展奖励基金。

有序推进行业复苏。该市建立“一对一”联络服务机制,明确企业主体责任,创造安全、放心的出游环境;稳妥推进旅游企业、景区景点等逐步恢复开放,努力推动“五一”节前集聚人气、三季度全面实现全年“保收益”。

线上线下共同发力。在疫情期间,禹州市融媒体中心与旅游企业结合启动“云”模式,开展“云赏禹州”活动;持续推进乡村旅游项目,着力打造方山油菜花节、泓颍梨花节等9个富有特色的节会活动,促进旅游消费增长。

长葛市积极推进工业重点项目建设

今年以来,长葛市持续抓好重点项目要素保障工作,助力稳增长、促发展。

切实解决项目建设问题。该市发挥“四个一百”专项行动作用,及时研究解决重点项目在建设过程中存在的问题,确保项目顺利推进。

加大项目前期工作力度。长葛市统筹做好施工招标、土地征迁、地表附属物清理、物资供应等准备工作,在严格落实环境治理措施的前提下,推动项目尽快开工建设。

加大项目审批单位协调力度。该市积极推广容缺办理、多规合一等创新举措,全力推动手续办理工作,为项目顺利推进营造良好环境。2020年,长葛市共确定工业重点项目37个,总投资274亿元,年度计划完成投资106亿元。截至目前,已开工建设项目31个,累计完成投资21亿元,占年度投资计划的19.8%。

襄城县举办政银企洽谈会

4月3日,襄城县举办“四个一百”专项行动和第一季度政银企洽谈会。会上,10家金融机构与20家企业签订贷款意向17.4亿元。参会企业与各家金融机构代表进行了深入沟通、对接,并现场签约。此次政银企洽谈会对深化银企合作、构建新型银企关系具有重要意义,进一步用足用好金融各项政策,帮助企业解决融资难题,增强发展信心,确保金融政策见实效、企业得实惠。

东城区加快推进重点项目落地

4月3日,东城区召开党工委(扩大)会议,研究重点项目征地拆迁工作。会议强调,要提高工作效率,迅速启动各项工作,以项目建设的高质量发展;要加大工作力度,力争做到拆迁清表结束,项目建设就能迅速启动,保质保量如期完成建设任务;要严格落实政策,维护好拆迁群众切身利益,也要保证公开、公正、透明的签订协议,避免群众纠纷。

会议要求,加快推进征地拆迁工作,是保障重点项目落地、推动经济发展、改善民生的需要,相关部门要全面准确把握征地拆迁工作,切实抓好征地拆迁工作;要严格按照工作要求,成立项目拆迁指挥部,采取分片区推进的办法,明确责任分工,确保每个项目都能按照时间节点完成征地拆迁工作任务;指挥部成员要着力解决征地拆迁过程中的突出问题,加快项目落地推进;“十一”前后形成高潮,力争实现全年“保收益”。

线上线下共同发力。在疫情期间,禹州市融媒体中心与旅游企业结合启动“云”模式,开展“云赏禹州”活动;持续推进乡村旅游项目,着力打造方山油菜花节、泓颍梨花节等9个富有特色的节会活动,促进旅游消费增长。

许州医疗:“硬核跨界”彰显担当与实力

本报记者 魏东雅

“我们现在一点儿库存都没有,所有生产线都在赶工,最早能在两天后给你们发货……”4月9日,记者在位于中原电气谷中天产业园的许昌许州医疗器械有限公司(以下简称许州医疗)见到该公司负责人赵智丽时,她正通过电话跟客户协商N95口罩的供货问题。该公司成立不到两个月,口罩生产线投产至今仅20多天,却已经接满了两个月内的订单,不少客户表示“一罩难求”。

今年春节前后,新冠肺炎疫情形势严峻,口罩等防疫物资紧缺。春节刚过,我市企业河南中天电气装备集团(以下简称中天集团)在市委、市政府的关心指导下,本着“以产业报国为己任,产国之所需、民之所求”的初心,决定进入医疗器械行业,生产口罩等产品。“再难也要做。我们要响应国家号召,为缓解市场对口罩的迫切需求尽一分力量。”正月初七,中天集团总经理盖皓在许州医疗成立筹备会上说。

说干就干。中天集团旗下的许绝电工股份有限公司全资子公司许州医疗于2月17日注册成立,该公司新建10万级无尘净化车间15000平方米,引进口罩高速全自动生产线12条及N95/KN95口罩相应配套设施,采购3000万只口罩的原辅材料,专业生产日用口罩(非医用)、



图为口罩生产现场

一次性医用口罩、一次性医用外科口罩、N95/KN95口罩、一次性无纺布制品、防护服等,口罩日产能100万只,第一批口罩产品于3月12日顺利下线,为我市防疫物资供应和疫情防控作出了较大的努力。同时,该公司大批口罩产品出口,为国际疫情防控工作作出了贡献。

“刚开始,最大的难题是资金和购置生产设备问题。”赵智丽向记者介绍,集团总部最初预计投资1000多万元,可许

州医疗自成立至今,投资额已超过6000万元。在市场高位运行时期入行,是企业经营的大忌,但中天集团毫不犹豫,迎难而上。受疫情影响,从银行等金融机构融资已经不是快速解决资金问题的有效手段了。中天集团向全体员工发出倡议,进行内部众筹,以解决资金难题。同时,集团总部统一调配旗下各公司闲置资金,全部用于许州医疗的运转,以求口罩产品尽快下线,保障群众的安